

# Khuthba Summary 19.09.14 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

**സയ്യിദുനാ ഹദ്ദിത് അമീറുൽ മുഅ്മിനിൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്**

19.09.14 ന് **വൈത്തുൽ ഹുതുഹ്, ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅു ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം**

**ഇന്ന് തിരുനബി (സ) യുടെ യഥാർഥദാസന്മാരുടെ ഉത്തരവാദിത്തം, വിശ്വാസത്തിന്റെ വേരുകൾ സുദ്യുദ്ധമാക്കുന്നതോടൊപ്പം സൽക്കർമ്മത്തിന്റെ ഭംഗിയുള്ള ഇലകളും ശാഖകളും ഫലങ്ങളുമായി മാറി ഇസ്‌ലാമിന്റെ സൗന്ദര്യത്തിലേക്ക് ലോകത്തെ ക്ഷണിക്കുകയാണ്**

തശഹ്‌ഹുദ്യം തഅവ്വുദ്യം സുറഃഫാതിഹ തിലാവത്തിനും ശേഷം ഹുദ്യർ അൻവർ അയ്യൂബുല്ലാഹു തആലാ ബിനസ്മിൽ അസീസ് പറഞ്ഞു:

ഹദ്ദിത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: 'വിശുദ്ധ ഖുർആനിൽ അല്ലാഹു തആലാ ഈമാനോടൊപ്പം സൽക്കർമ്മങ്ങളും വെച്ചിരിക്കുന്നു. ഒട്ടും കേടില്ലാത്തതിനാണ് അമലെ സ്വാലിഹ് അഥവാ സൽക്കർമ്മം എന്നു പറയുന്നത്. മനുഷ്യന്റെ കർമ്മങ്ങളിൽ എപ്പോഴും പൊടിപടലങ്ങൾ പതിക്കാറുണ്ട്. അതെന്താണ്? റിയാകാരി. അതായത് മറ്റുള്ളവരെ കാണിക്കാൻവേണ്ടി ഒരു കർമ്മം ചെയ്യുക. അത് ചെയ്തിട്ട് സന്തോഷിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു എന്നതാണ് അത്ഭുതം. അതായത് സ്വാർഥപരമായി ഉണ്ടാകുന്ന സന്തോഷം.' പറഞ്ഞു: 'അവനിൽനിന്നുണ്ടാകുന്ന പലതരത്തിലുള്ള തിന്മകളും പാപങ്ങളുംകൊണ്ട് കർമ്മങ്ങൾ നിഷ്ഫലമായിപ്പോകുന്നു.' ഹദ്ദിത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറഞ്ഞു: 'ദ്യുദ്ധ നിശ്ചയത്തോടും ഉറച്ച പ്രതിജ്ഞയോടുംകൂടി കർമ്മങ്ങളിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. ഉറപ്പും ശക്തവുമായ പ്രതിജ്ഞ ചെയ്യുക.' അവിടന്ന് ഈമാനിനെ ഒരു വ്യക്തതോട് ഉപമിച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു: 'ഈമാൻ അഥവാ സത്യവിശ്വാസം ഒരു വ്യക്തപോലെയാണ്. ഏറ്റവും നല്ല വ്യക്തതയും പ്രയോജനപ്പെടുന്നതാക്കാൻ അതിനെ സംരക്ഷിക്കേണ്ടതായി വരുന്നു. അപ്പോഴാണ് വ്യക്തം പ്രയോജനപ്പെടുന്നത്. അതിനെ ശ്രദ്ധിക്കുമ്പോഴാണ് അത് നശിക്കാതെ നിലനില്ക്കുന്നത്. അതിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതായി വരുന്നു. ഇതേപ്രകാരം ഈമാനിനേയും സമ്പൂർണ്ണമാക്കുന്നതിന് കർമ്മങ്ങളുടെ ആവശ്യമുണ്ട്. തങ്ങളുടെ ഈമാനിനെ കർമ്മങ്ങളിലൂടെ ചിന്തിക്കുകയും പ്രവർത്തിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ട ആവശ്യമുണ്ട്. കാരണം ഇതുകൂടാതെ ഈമാനുണ്ടായിട്ടും അല്ലെങ്കിൽ ഈമാനുണ്ടെന്ന വാദമുണ്ടായിട്ടും മുഅ്മിൻ എന്ന് പറയപ്പെടുകയില്ല. കർമ്മമില്ലാത്ത മനുഷ്യൻ മനോഹരമായ ശാഖകൾ വെട്ടിമുറിച്ച് വികലമാക്കപ്പെടുകയും ഫലങ്ങൾ നഷ്ടപ്പെടുത്തി കളുയുകയും തണൽ നല്കുന്ന അതിന്റെ ശാഖകളിൽനിന്ന് അല്ലാഹുവിന്റെ സൂഷ്ടികളെ അതുമുഖേന തടയുകയും ചെയ്യുന്ന വ്യക്തപോലെയാണ്. അത്തരം ശാഖകളിൽനിന്ന് തണൽ നിഷേധിക്കപ്പെടുകയും ഒരുതരത്തിലുള്ള പ്രയോജനം ഉണ്ടാകാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന വ്യക്തത്തിലേക്ക് ആരും നോക്കുകയില്ല. അതിലേക്ക് ആരും ശ്രദ്ധിക്കുകയുമില്ല.

'ഹരിതാഭമായി നിലകൊണ്ടും മനോഹാരിത കാണാൻ കഴിയുകയും കാലാകാലങ്ങളിൽ പുകുകയും കായ്കുകയും ഉഷ്ണകാലത്ത് തണൽ നല്കുകയും ചെയ്യുന്ന ഭംഗിയുള്ള ചെടികളെയും വ്യക്തങ്ങളെയുമായിരിക്കും എല്ലാവരും നോക്കുകയും ശ്രദ്ധിക്കുകയും ഇഷ്ടപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്നത്. ഈമാൻ വേരൂപോലെയെന്നതിന് സംശയമൊന്നുമില്ല. തന്റെ ഈമാൻ ശക്തമാണെന്ന് ഒരു മുസൽമാൻ വാദിക്കുമെന്നതിലും സംശയമില്ല. അതിന്റെ പ്രകടനം നാം അധികം മുസ്‌ലീംകളിലും

കാണുന്നുണ്ട്. ദീനിന്റെ അഭിമാനവും അവർക്കുണ്ട്. ഇസ്‌ലാമിന്റെ പേരിൽ മരിക്കാനും ഒരുപാടാളുകൾ തയ്യാറാണ്. പക്ഷേ, ലോകത്തിന് ഫലം ചെയ്യുന്ന ആ മനോഹരവും നല്ല സൗന്ദര്യമുള്ളതുമായ വ്യക്തമോ തോട്ടമോ പോലെയെന്നോ അവർ? ജനങ്ങൾ അതിന്റെ മനോഹാരിത കണ്ടിട്ട് അതിലേക്ക് നിസ്സങ്കോചം അടുത്തു വരുന്നുണ്ടോ? മുഹമ്മദ് മുസ്‌തഫാ(സ)കൊണ്ടുവന്ന ആ ദീൻ- അത് ശത്രുക്കളെപ്പോലും തന്നിലേക്ക് വലിച്ചടുപ്പിച്ച് സുഹൃത്തുക്കളാക്കി എന്നു മാത്രമല്ല അതിയായ സ്നേഹത്തിൽ അവരെ കീഴടക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. ആ മുസ്‌ലീംകളുടെ ഈ മഹത്തായ സ്ഥാനത്തിന് കാരണം അവരുടെ ഈമാനോടൊപ്പം അവരുടെ എല്ലാ കർമ്മങ്ങളും ഉപകാരം ചെയ്യുന്നതായിരുന്നു എന്നതാണ്. അതുകൊണ്ട് ഈമാനുണ്ടെന്നുള്ള കേവല വാദവും പ്രകടനവും അതിന്റെ വേരിന് ശക്തിയുണ്ടെന്നുള്ള പ്രഖ്യാപനവും, സൽക്കർമ്മങ്ങളുടെ ഹരിതശാഖകളും ഫലങ്ങളും മനോഹാരിത കാണിക്കാതിരിക്കുകയും ഉപകാരം എത്തിക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നിടത്തോളം ഒന്നിനും പറ്റുന്നതല്ല. ഇത് മനോഹാരിതയുള്ളതും പ്രയോജനപ്പെടുന്നതുമെന്നെങ്കിൽ ലോകവും അതിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കുന്നതാണ്. അതിനു ചുറ്റും സംഘടിക്കുകയും അതിന്റെ സംരക്ഷണത്തിനായി പരിശ്രമിക്കുകയും ചെയ്യും. ഇതുകൊണ്ട് അല്ലാഹു എല്ലാ മുസ്‌ലീംകളോടും ഈമാനിൽ ശക്തിയാർജ്ജിക്കാൻ മാത്രം പറഞ്ഞില്ല. പ്രത്യേക ഈമാനെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞിട്ടുള്ള ഏകദേശം എല്ലായിടത്തും ഈമാനെ സൽക്കർമ്മങ്ങളുമായി ചേർത്ത് സോപാധികമായിട്ടാണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. ഈ അവസ്ഥ സൂഷ്ടിക്കുന്നതിനായി അല്ലാഹു തആലാ നബിമാരെ അയച്ചു. സത്യവിശ്വാസികളിൽ ഈ അവസ്ഥ ഉണ്ടാകുന്നത് കാലത്തിന്റെ നബിയുമായി ബന്ധമുണ്ടാകുമ്പോഴാണ്. അമൂസ്‌ലീംകളുടെ സ്നേഹത്തെ സ്വരൂപിച്ച് മതത്തിനുവേണ്ടി മുസ്‌ലീം ഭരണകൂടങ്ങളുടെ സംരക്ഷണത്തിനായി അമൂസ്‌ലീംകളും മുസ്‌ലീംകളുടെ ഭാഗത്ത്നിന്ന് പൊരുതാൻ തയ്യാറായി. ഇന്ന് ആ മതത്തിന്റെ അവസ്ഥ എന്താണ്. അവർ അമൂസ്‌ലീംകളെ എന്ത് ആകർഷിക്കാൻ? മുസ്‌ലീംകളുടെതന്നെ പരസ്പരമുള്ള അവസ്ഥ സൽക്കർമ്മങ്ങളുടെ കുറവ് കാരണം **ഫീ ഖുലൂബിഹിം ശത്താ** എന്നതിന്റെ ദൃശ്യമാണ് അവതരിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതായത് അവരുടെ ഹൃദയങ്ങൾ പൊട്ടിപ്പിളർന്നതാണ്. '(59:15) ഇന്ന് ഈ ശരിയായ കർമ്മങ്ങളുടെ ചിത്രം സമർപ്പിക്കേണ്ടത് കാലത്തിന്റെ ഇമാനിനേയും നബിയേയും വിശ്വസിച്ചിട്ടുള്ള അഹ്മദിയുടെ ജോലിയാണ്. ഹദ്ദിത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ ജമാഅത്തൊന്നുമാത്രമാണ് അല്ലാഹു നട്ട വ്യക്തം. അതിന്റെ വേരുകൾ സുശക്തമാണ്. ശാഖകൾ ഹരിതവും മനോഹരമായതും ഫലം നല്കുന്നതുമാണ്. അത് ജനങ്ങളെ തന്നിലേക്ക് ആകർഷിച്ചെടുക്കുന്നു. ഹദ്ദിത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)നമുക്ക് ഇസ്‌ലാമിന്റെ അധ്യാപനം പരിചയപ്പെടുത്തിയതുകൊണ്ടാണ് ഇതെല്ലാം ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ

ജീവിത പാതയിലൂടെ നടക്കാൻ പ്രേരണ നൽകി, സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തി, ശ്രദ്ധ ക്ഷണിച്ചു. അതിന്റെ പ്രാധാന്യം വ്യക്തമാക്കി. ആഫ്രിക്കയിൽ ഒരിടത്ത് ഒരു പള്ളി ഉൽഘാടനം നടക്കുകയായിരുന്നു. അവിടെത്തെ ചീഫ് ക്രിസ്ത്യാനിയായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തേയും ക്ഷണിച്ചു. അദ്ദേഹവും പങ്കെടുത്തു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: 'ഞാൻ ഇവിടെ വന്നത് നിങ്ങളുടെ സ്നേഹംകൊണ്ടല്ല. തങ്ങളുടെ പള്ളി ഉൽഘാടന വേദിയിലേക്ക് അമൂസ്ലിമും ക്രിസ്ത്യാനിയുമായ ഒരാളെ ക്ഷണിച്ചു ഇക്കാലത്തെ ഏത് മുസൽമാനാണെന്ന് നോക്കാനാണ് വന്നത്. ഇവിടെ വിവിധമതങ്ങളിലെ ആളുകൾ കൂടിയിരിക്കുന്നത് കണ്ടപ്പോൾ എനിക്ക് അതിലേറെ അത്ഭുതം തോന്നി. അഹ്മദി സ്വയം മുസ്ലിമായിരുന്നിട്ടും ഉന്നതമായ സ്വഭാവം പ്രദർശിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. അതിന് ഉദാഹരണം വേറെങ്ങുമില്ല.'

അതിനാൽ വിശുദ്ധ ചുരുങ്ങിയ പരഞ്ഞിട്ടുള്ള വ്യക്തമാണിത്. അതിന്റെ വേരുകളും മണ്ണിൽ ശക്തമായിരിക്കുന്നു. ഈമാനും സൽക്കർമങ്ങളും കാരണത്താൽ മനുഷ്യനെ വ്യക്തത്തോടു ഉപമിക്കുകയാണെങ്കിൽ അതിന്റെ ഹരിതശാഖകളും ആകാശത്തിന്റെ ഉന്നതികളെ സ്പർശിക്കുന്നവയാണ്. ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ കാലഘട്ടത്തിലെ ഇമാമിനെ വിശ്വസിച്ച കാരണത്താൽ ഈമാന്റെ ശക്തിയോടുകൂടി ഹരിതശാഖകളും ആയിത്തീരേണ്ടത് ഓരോ അഹ്മദിയുടേയും നിർബന്ധ കടമയാണ്. ഹരിതശാഖകളുടെ മനോഹരമായ ഇലകളായിത്തീരുക. അതിൽ പിടിക്കുന്ന മനോഹരമായ പൂവും കായും ആയിത്തീരുക. അത് ലോകത്തിന് മനോഹരമായി കാണാൻ കഴിയുക മാത്രമല്ല പ്രത്യുത ഉപകാരപ്പെടുന്നതുമായിരിക്കണം. എല്ലാതരത്തിലുള്ള കലഹങ്ങൾ, വഴക്കുകൾ, ഏഷണി പറയുന്ന ശീലങ്ങൾ, മറ്റുള്ളവരെ നിന്ദിക്കൽ, ദയയില്ലായ്മ, ഉപകാരം ചെയ്തിട്ട് എടുത്ത് പറയുന്നവരിൽ ഉൾപെടരുത്. എന്നല്ല അതിൽനിന്നെല്ലാം മാറിനില്ക്കുന്നവരായിരിക്കണം. ഉന്നതസ്വഭാവം പ്രകടിപ്പിക്കുന്നവരായിരിക്കണം. വിശുദ്ധ ചുരുങ്ങിയ നമ്മളോട് ഉന്നത സ്വഭാവം സ്വായത്തമാക്കാനും സൽക്കർമങ്ങൾ അനുഷ്ഠിക്കാനും ആവർത്തിച്ചാവർത്തിച്ച് ഉപദേശിക്കുന്നു. അല്ലാഹു വിശുദ്ധ ചുരുങ്ങിയ പരയുന്നു:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَبْغُلُوا صَدَقَتَكُمْ بِلَيْسَ وَالْأَلَدِ

വിശ്വസിച്ചവരേ! ചെയ്ത ഉപകാരങ്ങൾ എടുത്തു പറഞ്ഞും ഉപദ്രവവാക്കുകൾ പറഞ്ഞും നിങ്ങളുടെ ദാനധർമ്മങ്ങളെ നിങ്ങൾ നിഷ്ഫലമാക്കരുത്(2:265)കാരണം ഈ പ്രവർത്തികൾ ചെയ്യുന്നത് അല്ലാഹുവിലും പരലോകത്തിലും വിശ്വസിക്കാത്തവരാണ്. അവരുടെ ഈമാൻ ബലഹീനമാണ്. വെറും ബലഹീനമാണെന്നല്ല, മറിച്ച് ഈമാനിൽനിന്ന് ശൂന്യമാണ്. അല്ലാഹു വിശുദ്ധ ചുരുങ്ങിയ നിരവധി സ്ഥലങ്ങളിൽ പല പ്രമാണങ്ങൾ ഉദ്ധരിച്ചുകൊണ്ട് സത്യവിശ്വാസിയെ ആവർത്തിച്ചാവർത്തിച്ച് ഉപദേശിക്കുന്നത് ഈമാനോടൊപ്പം സൽക്കർമം നിർബന്ധമാണെന്നാണ്. അതിന് വിവിധതരത്തിലുള്ള നേട്ടങ്ങളാണുള്ളത്. ഒരു സത്യവിശ്വാസി സൽക്കർമങ്ങളോടുകൂടി മറ്റുള്ളവർക്ക് ഉപകാരം ചെയ്യുന്നിടത്ത് അവൻ സ്വയവും അതിന്റെ മധുരഫലം ഭുജിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഉദാഹരണത്തിന് വിശ്വസിക്കുന്നവരും സൽക്കർമങ്ങൾ ചെയ്യുന്നവരും അല്ലാഹുവിന്റെ പൊറുക്കൽ കരസ്ഥമാക്കുന്നവരായിരിക്കുമെന്ന് അല്ലാഹു പറയുന്നു. അവർ സ്വർഗങ്ങളിൽ ഉന്നത സ്ഥാനം പ്രാപിക്കും. പിന്നീട് അല്ലാഹു ഒരിടത്ത് പറയുന്നു:

ثَابِتٌ وَإِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ سَيَجْعَلُ اللَّهُ لَهُمُ الرَّحْمَنُ وُدًّا യായും വിശ്വസിക്കുകയും സൽക്കർമങ്ങൾ ചെയ്യുകയും ചെയ്തവർക്കുവേണ്ടി അല്ലാഹു 'വുദ്' ഉണ്ടാക്കുന്നതാണ്.(19:97) 'വുദ്' എന്നതിന്റെ അർത്ഥമാണ് അഗാധമായ സ്നേഹം, ബന്ധം. ഉപരി

പ്പുവമായിട്ടുള്ള സ്നേഹമോ പ്രേമവായ്പോ അല്ല. അഗാധമായ സ്നേഹവും ബന്ധവുമാണ്. ഒരിക്കലും മുറിച്ചുനീക്കാൻ പറ്റാത്ത ശക്തമായ ബന്ധം. എത്തരത്തിലുള്ള അഗാധ ബന്ധമെന്നാൽ, മണ്ണിൽ പില്ലർ അടിച്ചു താഴ്ത്തുമ്പോൾ അത് എത്രമാത്രം ശക്തമാകുന്നുവോ അതുപോലെ അത് നാട്ടുന്നതായിരിക്കും. അപ്രകാരം ആ സ്നേഹം മനസ്സിൽ ആഴ്ന്നിറങ്ങണം. ഈ വചനത്തിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം ശക്തമായി വിശ്വസിക്കുകയും സൽക്കർമങ്ങൾ അനുഷ്ഠിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന സത്യവിശ്വാസികളുടെ മനസ്സിൽ അല്ലാഹു തന്റെ സ്നേഹം പില്ലർപോലെ നാട്ടുമെന്നാണ്. ഇതുപോലെ അല്ലാഹുവിനോട് സ്നേഹമുള്ളവരായിരിക്കും. പിന്നീട് അവർ ഈമാനിലും സൽക്കർമങ്ങളിലും കൂടുതൽ വളർന്നു പോകും. അതുകൊണ്ട് ഒരു സത്യവിശ്വാസിക്ക് ഏതെങ്കിലും മനുഷ്യനെ ഉപദ്രവിക്കണമെന്ന് ചിന്തിക്കാനെ സാധ്യമല്ല. മനുഷ്യകുലത്തോടുള്ള സ്നേഹം നമ്മളിൽനിന്ന് ആഗ്രഹിക്കുന്നതും ഒരു യഥാർത്ഥ വിശ്വാസി എപ്പോഴും ഉപകാരമെത്തിക്കാനുള്ള ചിന്തയിലായിരിക്കണമെന്നാണ്. ഞാൻ മുന്വേയും പറഞ്ഞു വന്നതുപോലെ ഇക്കാര്യം മുസ്ലീംകളിലുണ്ടാകുകയാണെങ്കിൽ പരസ്പരം അവകാശങ്ങൾ ധംസിക്കുന്നതും അക്രമം ചെയ്യുന്നതും മറ്റുള്ളവരെ കൊല്ലുന്നതും-അത് ഭരണകൂടങ്ങളിലുമുണ്ട് സംഘടനകളിലുമുണ്ട്, ഇക്കാലത്ത് വളരെ അധികമായിട്ട് കാണാൻ കഴിയുന്നുണ്ട്- ഒരിക്കലും കാണാൻ കഴിയുകയില്ല. അല്ലാഹുവിന്റെ അധ്യാപനമനുസരിച്ചുള്ള പ്രവർത്തനമേ ഉണ്ടാകുന്നില്ല. അതുകൊണ്ടാണ് ഇതെല്ലാം ഉണ്ടാകുന്നത്. ഇതെല്ലാം അല്ലാഹുവിന്റെ പേരിൽ ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു എന്നതാണ് ഏറ്റവും വലിയ അക്രമം. 'വുദ്' ഉണ്ടാക്കുക എന്ന് അല്ലാഹു പറയുമ്പോഴാണിത്. ഹൃദയത്തിൽ ആഴ്ന്നിറങ്ങി ശക്തമാകുന്ന സ്നേഹമുണ്ടാക്കുക. മറ്റുള്ളവർക്ക് ഉപകാരം ചെയ്യുന്നവരായിത്തീരുക. യഥാർത്ഥ അധ്യാപനമനുസരിച്ച് പ്രവർത്തനം ഉണ്ടാകുകയാണെങ്കിൽ ഈ പീഡിപ്പിക്കലും ദ്രോഹിക്കലും കാണാനെ കഴിയുകയില്ല. ഇസ്ലാമിന്റെ തണൽനല്കുന്ന വ്യക്തത്തിന്റെ മനോഹരമായ ഭാവന ലോകമനസ്സുകളിൽ പൊന്തി വരുന്നതാണ്.

ഈ ആയത്തിന്റെ അർത്ഥം ഇങ്ങനെയുമാകാം. മനുഷ്യകുലത്തിന്റെ മനസ്സുകളിൽ മുസ്ലീംകളുടെ സ്നേഹം പില്ലർപോലെ നാട്ടുക. അങ്ങനെ ചെയ്യാൻ അല്ലാഹു കഴിവുള്ളവനാണ്. പക്ഷേ, അവൻ ഇക്കാര്യം കരസ്ഥമാക്കുന്നതിന് വിശ്വാസത്തോടൊപ്പം സൽക്കർമത്തിന്റെ ഉപാധി വെച്ചിരിക്കുന്നു. ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ ആദ്യകാല മുസ്ലീംകളോടുള്ള സ്നേഹം ജനഹൃദയങ്ങളിൽ-അല്ലാഹു ക്രിസ്ത്യാനികളുടേയും യഹൂദികളുടേയും ഹൃദയങ്ങളിൽ മുസ്ലീംകളെ സംബന്ധിച്ച് ഉണ്ടാക്കിയിരുന്ന സ്നേഹം എത്രമാത്രം ആയിരുന്നുവെന്ന് വെച്ചാൽ മുസ്ലീംകൾ നാടുവിട്ട് പോകുമ്പോൾ അവർ കരയുകയും അവർ മടങ്ങി വരുന്നതിനായി പ്രാർഥിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. എന്നല്ല ചരിത്രങ്ങളിൽ ഇങ്ങനെയും പറയുന്നുണ്ട്, യഹൂദികൾ പറഞ്ഞിരുന്നു: 'ഞങ്ങൾക്ക് ജീവൻ ബലിയർപിക്കേണ്ടി വന്നാലും ക്രൈസ്തവ സൈന്യത്തെ ഇവിടെ പ്രവേശിക്കാൻ ഞങ്ങൾ അനുവദിക്കുകയില്ല. നിങ്ങൾ ഇവിടെത്തന്നെ താമസിക്കുക. നിങ്ങളെ ഞങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതാണ്.' ഇത് മുസ്ലീംകളിൽനിന്ന് എല്ലാ തലങ്ങളിലും പ്രകടമായിക്കൊണ്ടിരുന്ന സൽക്കർമങ്ങളുടെ ഫലമായിരുന്നു. അത് ഈ മനോഹരമായ വ്യക്തതയിലേക്ക് ജനശ്രദ്ധ കൊണ്ടു വരികയും ലോകത്തിന് ഉപകാരം നല്കുകയും ചെയ്തു.

ഈമാനിന്റെ വേരിനെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനോടൊപ്പം ഇസ്ലാമിന്റെ മനോഹരതയിലേക്ക് ലോകത്തെ ആകർഷിക്കുന്ന സൽക്കർമങ്ങളുടെ ആ മനോഹരമായ ഇലകളും ശാഖകളും ഫലങ്ങളുമായിത്തീരുക എന്നത് ഇന്ന് നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ

സത്യസന്ധനായ ദാസന്റെ ദാസരുടെ നിർബന്ധകടമയാണ്. അത് മറ്റു ജനങ്ങൾക്ക് ഉപകാരം എത്തിക്കുന്നതായിരിക്കണം. നമ്മൾ അല്ലാഹുവുമായിട്ട് സ്നേഹം ഉണ്ടാക്കുന്നവരാകണം. അല്ലാഹുവിന്റെ സ്നേഹം കരസ്ഥമാക്കുന്നവരുമാകണം. മനുഷ്യകുലത്തെ സ്നേഹിക്കുന്നതിന് മുൻതൂക്കം കൊടുക്കുന്നവരാകണം. മനുഷ്യകുലത്തിന്റെ ശ്രദ്ധ ആകർഷിക്കുന്നവരാകണം. കാരണം ഇതു കൂടാതെ നമ്മൾ ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന് ബയ്അത്ത് ചെയ്തതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം പൂർത്തിയാക്കുന്നവരാകുകയില്ല. നമ്മുടെ കർമ്മങ്ങളിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കാൻ ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പലപ്രാവശ്യവും തന്റെ ഗ്രന്ഥങ്ങളിലും നിർദ്ദേശങ്ങളിലും മജ്ലിസുകളിലും നമ്മോട് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തിക്കനുസരിച്ചുള്ളതും ജനങ്ങളെ പ്രയാസങ്ങളിൽനിന്ന് മോചിപ്പിക്കുന്നതുമായ സൽക്കർമ്മങ്ങൾ ചെയ്യുക. ചില ലിഖിതശകലങ്ങൾ ഞാൻ നിങ്ങളുടെ മുമ്പിൽ സമർപ്പിക്കുകയാണ്. ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) ഒരു അവസരത്തിൽ പറഞ്ഞു: 'എന്റെ അധ്യാപനമനുസരിച്ച് നിങ്ങൾ പ്രവർത്തിക്കേണ്ടതാണ്.' പറഞ്ഞു: 'നമ്മുടെ ജമാഅത്തിൽ പ്രവേശിക്കുന്നവർ നമ്മുടെ അധ്യാപനത്തെ തന്റെ പ്രവർത്തന രൂപരേഖയായി അംഗീകരിക്കുന്നവരാണ്. തന്റെ കഴിവും പരിശ്രമവുമനുസരിച്ച് അത് നടപ്പിൽ വരുത്തുന്നവരാണ്. എന്നാൽ, വെറും പേരുവെച്ചുകൊണ്ട് അതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കാത്തവൻ ഓർമ്മിച്ചുകൊള്ളട്ടെ! അല്ലാഹു ഈ ജമാഅത്തിനെ ഒരു പ്രത്യേക ജമാഅത്താക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിരിക്കുന്നു. യഥാർഥത്തിൽ ജമാഅത്തിലില്ലാത്തവൻ വെറും പേർ എഴുതിച്ചതുകൊണ്ട് ജമാഅത്തിലാകുകയില്ല. ജമാഅത്തിൽ നിന്ന് വേർപെടുപോകുന്ന ഏതെങ്കിലും ഒരു നേരം അവന് വരുന്നതാണ്. അതുകൊണ്ട് നിങ്ങളുടെ കർമ്മങ്ങളെ നിങ്ങൾക്ക് നൽകപ്പെടുന്ന ഈ അധ്യാപനത്തിന് വിധേയമാക്കിക്കൊള്ളുക.

'കർമ്മങ്ങൾ ചിറകുകൾ പോലെയാണ്. കർമ്മങ്ങൾ കൂടാതെ മനുഷ്യന് ആത്മീയ പദവികളിലേക്ക് പറക്കാൻ സാധിക്കുകയില്ല. അതിന്റെ താഴെവെച്ചിരിക്കുന്ന ആ ഉന്നതമായ ഉദ്ദേശ്യങ്ങൾ കരസ്ഥമാക്കാൻ ഒക്കുകയില്ല. ഓരോരുത്തരും അല്ലാഹുവിനെ ഭയപ്പെടേണ്ടതാണ്. അല്ലാഹുവിനോടുള്ള ഭയം അവരെ ഓരോ നന്മയുടേയും അനന്തരാവകാശികളാക്കും. ആരാണ് അല്ലാഹുവിനെ ഭയപ്പെടുന്നത് അവൻതന്നെയാണ് സാതികൻ. കാരണം ആ ഭയംനിമിത്തം അവനൊരു ഉൾക്കാഴ്ച ലഭിക്കുന്നു. അതുമൂലമേ അവൻ പാപങ്ങളിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ ഔദാര്യങ്ങളിലും പാരിതോഷികങ്ങളിലും ഉദാരതകളിലും ചിന്തിച്ച് ലജ്ജിതരാകുന്നവരും അവനെ ധിക്കരിക്കുന്നതിൽനിന്നും ആജ്ഞാലംഘനത്തിൽനിന്നും രക്ഷപ്പെടുന്നവരും ഒരുപാട് ആളുകളുണ്ട്. അവന്റെ കോപത്തെ ഭയപ്പെടുന്ന ഒരു തരം ആളുകളുമുണ്ട്. വാസ്തവമെന്നാണെന്നുവെച്ചാൽ അതെല്ലാം ഉരച്ചുനോക്കുമ്പോൾ നല്ലതായി തെളിഞ്ഞു വരുന്നവരാണ് നല്ലവർ. സ്വയം മുത്തവിയാണെന്ന് കരുതി വഞ്ചിതരാകുന്ന ചിലരുമുണ്ട്. അല്ലാഹുവിന്റെ സത്താർ എന്ന നാമത്തിന്റെ വെളിപ്പെടൽ ഉണ്ടാകുന്ന നേരത്ത് അവന്റെ ഓഫീസിൽ മുത്തവി എന്ന് എഴുതപ്പെടുന്നവരാണ് യഥാർഥ മുത്തവി. പക്ഷേ, വിയാമത്തുന്നാൾ(ഇഹലോകത്താണ് അല്ലാഹു തെറ്റുകുറ്റങ്ങൾ വരച്ചു വെക്കുന്നത്)വിയാമത്തുന്നാൾ എല്ലാം വെളിപ്പെടുമ്പോൾ സത്യാവസ്ഥകൾ പുറത്തുവരുന്നതാണ്. ആ വെളിപ്പെടുന്ന നേരത്ത് ഇവിടെ മുത്തവികളായി കണ്ടിരുന്ന പലരും വലിയ കുറ്റവാളികളും ആജ്ഞാലംഘകരുമായി കാണും. സൽകർമ്മം നമ്മുടെ പദ്ധതിയും നമ്മുടെ നിശ്ചയപ്രകാരവും നടക്കുകയില്ലെന്നതാണ് അതിനു കാരണം. യഥാർഥത്തിൽ സൽകർമ്മം എന്ന് പറയുന്നത് ഒരു തരം കലഹവും ഇല്ലാത്തതാണ്.'

പിന്നീട് കർമ്മങ്ങൾ ചെയ്യേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യത്തെക്കുറിച്ച് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറയുന്നു: 'മനുഷ്യൻ മനസ്സിലാക്കുന്നത് വെറും നാവുകൊണ്ട് കലിമ ചൊല്ലിയാൽ മതിയെന്നാണ്! വെറും അസ്തഗ്ഹിറുല്ലാഹ് എന്നു പറഞ്ഞാൽ മതിയെന്നാണ്! എന്നാൽ, ഓർക്കുക! നാവുകൊണ്ടുള്ള വാചകങ്ങൾ മതിയായതല്ല. മനുഷ്യൻ നാവുകൊണ്ട് ആയിരംവട്ടം അസ്തഗ്ഹിറുല്ലാഹ് പറഞ്ഞാലും നൂറുവട്ടം തസ്ബീഹ് ചൊല്ലിയാലും അതിന് ഒരു ഫലവും ഉണ്ടാകുകയില്ല. കാരണം അല്ലാഹു മനുഷ്യനെ മനുഷ്യനാക്കിയിരിക്കുകയാണ്. തത്തയാക്കിയിട്ടില്ല. നാവുകൊണ്ട് ആവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുക എന്നത് തത്തയുടെ ജോലിയാണ്. പൊടിപോലും മനസ്സിലാക്കുന്നില്ല! മനുഷ്യന്റെ ജോലി നാവുകൊണ്ട് പറയുന്നത് മനസ്സിലാക്കി പറയുക എന്നതാണ്. അതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുകയും ചെയ്യുക.'

പിന്നീട് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറഞ്ഞു: 'നല്ലവണ്ണം ഓർത്തുകൊള്ളുവിൻ! കർമ്മങ്ങളില്ലാതെ, കൈകാലുകളും മറ്റു അവയവങ്ങളുംകൊണ്ട് സൽകർമ്മങ്ങൾ ചെയ്യാതെ വെറും പറച്ചിലും നാവുകൊണ്ടുള്ള 'ഖീലയുംഖാലയും' ഫലം ഉണ്ടാക്കുകയോ സാധീനവും ചെലുത്തുകയോ ഇല്ല. അല്ലാഹു വിശുദ്ധ ഖുർആൻ അയച്ച് സ്വഹാബാക്കളെക്കൊണ്ട് സേവനം ചെയ്യിച്ചു. ഖുർആൻ ഓതിയാൽമാത്രംമതി, അതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തനം ആവശ്യമില്ല എന്നാണോ അവർ മനസ്സിലാക്കിയിരുന്നത്? അവർ അനുസരണവും കൂറും കാണിച്ചു. ആടുമാടുകളെപ്പോലെ അറുക്കപ്പെട്ടു. പിന്നീട് അവർ എന്തൊന്ന് പ്രാപിക്കുകയും അല്ലാഹു അവരെ എത്രമാത്രം വിലമതിക്കുകയും ചെയ്തു എന്നത് മറഞ്ഞ കാര്യമല്ല.'

ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറഞ്ഞു: 'അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹവും ഉപകാരവും കരസ്ഥമാക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെങ്കിൽ എന്തെങ്കിലും ചെയ്ത് കാണിക്കുക. ഇല്ലെങ്കിൽ ഒന്നിനും കൊള്ളാത്ത വസ്തുപോലെ വലിച്ചെറിയപ്പെടുന്നതാണ്.'

ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറയുന്നു: 'ഒരു മനുഷ്യനും തന്റെ വീട്ടിലെ നല്ല വസ്തുക്കളും സ്വർണവും വെള്ളിയും വെളിയിൽ വലിച്ചെറിയുകയില്ല. മറിച്ച് ആ വസ്തുക്കളെ പ്രയോജനമുള്ളതും വിലപിടിച്ചതുമായ വസ്തുക്കൾ സൂക്ഷിക്കുന്നതുപോലെ സൂക്ഷിച്ചു വെക്കുന്നു. എന്നാൽ, വീട്ടിൽ ഒരു എലി ചത്തുകിടക്കുന്നത് കണ്ടാൽ ഉടനെ അതിനെ എടുത്ത് വെളിയിലേക്ക് എറിയുന്നു. ഇപ്രകാരം അല്ലാഹു തന്റെ നല്ല ദാസരെ എപ്പോഴും സ്നേഹിക്കുന്നു. അവരുടെ ആയുസ്സ് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു. അവരുടെ തൊഴിലുകളിൽ ഒരു അനുഗ്രഹം വെക്കുന്നു. അവർ അതിനെ നഷ്ടപ്പെടുത്തിക്കളയുകയില്ല. അവർക്ക് നിന്ദ്യമായ മരണം നൽകുകയുമില്ല.'

ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറഞ്ഞു: 'അല്ലാഹുവിന്റെ വലിയ ആകൃഷ്ട എന്നത് എളുപ്പമുള്ള കാര്യമല്ല. അത് വളരെ ദുഷ്കരമാണ്. കാരണം അതിനുവേണ്ടി തിന്മകളും ദുരുദ്ദേശ്യങ്ങളും ദുർവിചാരങ്ങളും ഉപേക്ഷിക്കേണ്ടത് അത്യാവശ്യമാണ്. ഇത് വളരെ പ്രയാസകരമായ ജോലിയാണ്. സ്വഭാവപരമായ ബലഹീനതകളേയും ദോഷങ്ങളേയും ഉപേക്ഷിക്കുക എന്നത് ചില നേരത്ത് വളരെ പ്രയാസകരമായിത്തീരുന്നു. ഒരു കൊലപാതകിക്ക് കൊല ഉപേക്ഷിക്കാൻ കഴിയും. ഒരു മോഷ്ടാവിന് മോഷണം ഉപേക്ഷിക്കാൻ കഴിയും. എന്നാൽ, ഒരു ദു:സ്വഭാവിക്ക് കോപശീലം ഒഴിവാക്കുക എന്നത് പ്രയാസകരമായിത്തീരുന്നു. അല്ലെങ്കിൽ അഹങ്കാരിക്ക് അഹങ്കാരം ഉപേക്ഷിക്കുക എന്നത് പ്രയാസകരമായിത്തീരുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ മഹത്വത്തിനുവേണ്ടി തന്നത്താൻ ചെറുതാകുന്നവനെ അല്ലാഹു വലിയവനാക്കുന്നു. തന്നത്താൻ ചെറുതാകാത്തതിടത്തോളം ആരും വലിയവരാകുകയില്ല എന്ന കാര്യം ഓർത്തുകൊള്ളുക. ബയ്അത്ത് ചെയ്ത ഒരാളെ, ഒന്നല്ല മൂന്നാളു

കൾ ബയ്അത്ത് ചെയ്യാൻ വന്നിരുന്നു, ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ബയ്അത്തിനുശേഷം അവരെ ഉപദേശിച്ചു: ‘മനുഷ്യൻ ബയ്അത്ത് ചെയ്തിട്ട് ഈ ജമാഅത്ത് സത്യമാണെന്നും അതിൽനിന്ന് ബർക്കത്ത് കിട്ടുമെന്നും മാത്രം മനസ്സിലാക്കിയാൽ പോര.’

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറഞ്ഞു: ‘കർമ്മങ്ങൾ നന്നാക്കാതെ അംഗീകരിക്കുന്നതുകൊണ്ടുമാത്രം അല്ലാഹു സന്തോഷിക്കുകയില്ല. ഈ ജമാഅത്തിൽ പ്രവേശിച്ച സ്ഥിതിക്ക് നല്ലവനാകാനും മുത്തഖിയാകാനും എല്ലാ തിന്മയിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടാനും ശ്രമിക്കുക. ഈ നേരം ദുആകളിൽ ചെലവഴിക്കുക. രാവു പകലും കേണപേക്ഷിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുക. പരീക്ഷണങ്ങളുടെ സമയം വരുമ്പോൾ അല്ലാഹുവിന്റെ കോപവും ജലിക്കുന്നുണ്ടാകും. അത്തരംനേരത്ത് ദുആചെയ്യുക, താണുകേണ് അപേക്ഷിക്കുക, ദാനധർമ്മങ്ങൾ ചെയ്യുക. നാവ് മുദുലമാക്കി വെക്കുക. ഇസ്തിഗ്ഫാർ നിത്യശീലമാക്കുക. നമസ്കാരങ്ങളിൽ ദുആ ചെയ്യുക. വെറും വിശ്വാസം മനുഷ്യന് പ്രയോജനപ്പെടുകയില്ല. വിശ്വസിച്ചിട്ട് പിന്നീടതിനെ പിൻപുറം തള്ളിയാൽ ഒരു ഫലവുമുണ്ടാകുകയില്ല. പിന്നെ ബയ്അത്ത് ചെയ്തിട്ട് ഫലമൊന്നും കിട്ടിയില്ലെന്ന പരാതിയായിരിക്കും ഉണ്ടാകുക. അല്ലാഹു കേവലം വാക്കുകളിൽ തൃപ്തിപ്പെടുകയില്ല.’

സൽക്കർമ്മങ്ങളിലേക്ക് ശ്രദ്ധ ക്ഷണിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറഞ്ഞു: ‘നിങ്ങളിൽ സൽക്കർമ്മം ഉണ്ടാകാത്തീടത്തോളം വെറും വിശ്വാസം ഒരു ഫലവും ചെയ്യുകയില്ലെന്ന് മനസ്സിലാക്കുക. ഒരു വൈദ്യൻ മരുന്നിന്റെ കുറിപ്പി എഴുതിത്തരുന്നു. അതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം, എന്തൊന്നാണോ അതിൽ എഴുതിയിട്ടുള്ളത് അത് വാങ്ങിക്കഴിക്കുക എന്നതാണ്. ആ മരുന്ന് അയാൾ ഉപയോഗിക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ. കുറിപ്പെഴുതി വാങ്ങി ഉപേക്ഷിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവനെന്ത് ഫലമാണുണ്ടാകുക?’

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറഞ്ഞു: ‘ഇപ്പോൾ നിങ്ങൾ പശ്ചാത്തപിച്ചിട്ട് മടങ്ങിയിരിക്കുന്നു. ഇനി അല്ലാഹു നോക്കാനാഗ്രഹിക്കുന്നത് ആ പശ്ചാത്താപംകൊണ്ട് നിങ്ങൾ നിങ്ങളെ എത്ര ശുദ്ധീകരിച്ചുവെന്നാണ്. അല്ലാഹു തഖ്വാ മുഖേന വേർതിരിവുണ്ടാക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്ന കാലമാണിത്. അല്ലാഹുവിനെ സംബ

ന്ധിച്ച് പരാതിപ്പെടുകയും തന്റെ ആത്മാവിലേക്ക് നോക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ധാരാളമാളുകളുണ്ട്. സ്വന്തം ആത്മാവിന്റെ അക്രമംതന്നെയാണ് മനുഷ്യനുണ്ടാകുന്നത്. അല്ലാഹു കരുണാമയനും ഉദാരനുമാണ്.’

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറഞ്ഞു: ‘ഈ ജമാഅത്തിൽ പ്രവേശിച്ചുകൊണ്ട് ഞാനുമയിട്ട് ശിഷ്യത്വബന്ധം വെക്കുന്നതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം അവർ സദാചാരത്തിന്റേയും സൗശീല്യത്തിന്റേയും തഖ്വയുടേയും ഉന്നതനിലവരെ എത്തുകയും ഒരു കലഹവും ദ്രോഹവും ദുർനടപ്പും അവരുടെ അടുത്ത് എത്താതിരിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നതാണ്. അവർ അഞ്ചുനേരം കൃത്യമായി നമസ്കരിക്കുന്നവരാകണം. കളവ് പറയാത്തവരായിരിക്കണം. സംസാരംകൊണ്ട് ആരേയും വിഷമിപ്പിക്കാത്തവരാകണം. ഒരു തരത്തിലുള്ള ചീത്ത പ്രവൃത്തിക്കും ഇരയാകാൻ പാടില്ല. ഏതെങ്കിലും ദ്രോഹത്തിന്റേയും അക്രമത്തിന്റേയും കലഹത്തിന്റേയും ഫിത്നയുടേയും വിചാരംപോലും ഉണ്ടാകരുത്. ചുരുക്കിപ്പറഞ്ഞാൽ എല്ലാതരത്തിലുള്ള പാപങ്ങളിൽനിന്നും കുറ്റകൃത്യങ്ങളിൽനിന്നും ദുഷ്പെരുമാറ്റത്തിൽനിന്നും ദുർഭാഷണത്തിൽനിന്നും എല്ലാ ശാരീരികമായ വികാരങ്ങളിൽനിന്നും അനുചിതമായ ഇടപെടലുകളിൽനിന്നും വേറിട്ട് നില്ക്കുക. അല്ലാഹുവിന്റെ പരിശുദ്ധരും നിരുപദ്രവകാരികളും സൽസ്വഭാവികളുമായ ദാസരായിത്തീരുക. വിഷലിപ്തമായ ഒരു സ്വഭാവവും അവനിൽ ഉണ്ടാകരുത്.’

ഈ ഉപദേശങ്ങൾ എപ്പോഴും നമ്മുടെ മുമ്പിൽ വെക്കേണ്ട ആവശ്യമാണുള്ളത്. ഇതാണ് നമ്മെ ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) എന്ന വ്യക്ഷത്തിന്റെ ഹരിതശാഖകളാക്കി തീർക്കുന്ന കാര്യങ്ങൾ. ഇതുകൊണ്ട് നമ്മുടെ ബയ്അത്തിന്റെ, ബയ്അത്തിന്റെ പ്രതിജ്ഞയുടെ ഉദ്ദേശ്യം പൂർത്തിയാകുന്നതാണ്. ഇതേ കാര്യങ്ങൾ നമ്മെ അല്ലാഹുവിന്റെ സ്നേഹം കരസ്ഥമാക്കുന്നവരാക്കും. സൽക്കർമ്മങ്ങൾ മുഖേന നമ്മൾ ലോകത്തെ നമ്മളിലേക്ക് ആകർഷിക്കുന്നവരാക്കി തീർക്കുന്നതാണിത്. അല്ലാഹു ഈ യഥാർഥ സത്യവിശ്വാസികളിൽ നമ്മെ ആക്കുമാറാകട്ടെ. സൽക്കർമ്മങ്ങൾ കൊണ്ട് ഈമാനും തിരിച്ചറിയപ്പെടുന്നു. നാം അല്ലാഹുവിന്റെ സാമീപ്യം പ്രാപിക്കുന്നവരായി തീരട്ടെ.

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis** (atba)  
 at Baithul Futuh, London – on 19.09.14  
 Summarized by Majlis Ansarullah, Bharat  
 Malayalam Translation : Mau.Mohammad Ismaeel, Alleppey For Malayalam Desk, Qadian.

If Undelivered Please Return To  
 Nazarath Nashr-O-Isha'ath,  
 Sadr Anjuman Ahmadiyya  
 Qadian, 143516,  
 Gurdaspur-Dt, Punjab-St

To